

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO

Teléfono núm. 164

CLEMENCEAU Y SALMERÓN

En la interviú de M. Clemenceau con Luis Morote, el Sr. Salmerón, que asistió al acto—siendo él quien presentó el periodista español al ministro francés—, pudo oír dos declaraciones que le asombraban en boca de un estadista.

“La situación de España—dijo el señor Clemenceau— es difícilísima con gobernantes como el Sr. Moret. Le he tratado en París, y, oyéndole, me maravilló por la vaguedad y vacilación de sus opiniones.”

La segunda declaración, sumamente trascendental, del Sr. Clemenceau, es esta:

“Yo estoy dispuesto á hacer *todo lo que necesite* el Sr. Salmerón.”

Cuanto á la primera declaración, los que conocen al Sr. Moret dicen que jamás se hizo de él semblanza más exacta y acabada. Pero esa semblanza no es una sola biografía, sino una colección de biografías. Si Morote hubiese preguntado al Sr. Clemenceau por los demás gobernantes de España, de fijo habría dicho de ellos el Sr. Clemenceau lo mismo que dijo del Sr. Moret. El Sr. Clemenceau cree que la situación de España es difícilísima porque no está bien gobernada, y que no está bien gobernada porque los Moret tienen opiniones vagas y vacilantes; es decir, que son aguanosos y capones, dignos representantes de la cobardía moral que reina, y no gobierna, en todas las manifestaciones de la vida española.

El Gobierno español se tiene la culpa. Entregado, sin protesta, á gobernantes que perdieron un imperio colonial, á vjestorios que estarían mandados recoger en cualquier país que se respetase á sí mismo, á parlanchines que no tienen fuerza de pensamiento ni de acción, porque todo se les va por la boca, á una chusma de politicastro concupiscentes que arrastran por los suelos la dignidad del país, convertido en granjería, y transformado el león del mundo español en pato risible, el pueblo no tiene derecho á quejarse de la suerte que él mismo se deparó. Antaño se ignoraba en Europa el verdadero estado de España. Hoy lo conoce todo el mundo, y prueba de ello es que el enérgico Clemenceau, rompiendo con las llamadas conveniencias gubernamentales, ha puesto á Moret y comparsa en el sitio que merecen.

Pero hay más: la censura del Sr. Clemenceau alcanza igualmente al partido republicano y su jefe.

El Sr. Clemenceau dijo:

“Yo estoy dispuesto á hacer lo que necesite el Sr. Salmerón.”

En otro tiempo, cuando el Sr. Ruiz Zorrilla tenía la jefatura del partido republicano, ningún gobernante francés hubiese dicho lo que ha expresado el Sr. Clemenceau, quien, á juicio de la Prensa inglesa, es “la primera personalidad, como estadista, de la actual política francesa”. Entonces el jefe del partido republicano español estaba perseguidísimo por el Gobierno de la República, hasta en su vida privada y en su propia casa. Hablando conmigo, en interviú que publicó el *Heraldo de Madrid*, el Sr. Ruiz Zorrilla lamentó que no podía salir á la calle sin ir escoltado por agentes ciclistas. El Gobierno francés, á instancias del Gobierno español, no sólo negábase toda amistad y protección, sino que rehuía toda relación con él y espiaba cuantas entabló con agentes revolucionarios. Todavía recuerda la colonia española de París que en el acto de un banquete latino-americano, dado por el marqués de Rojas en honor del general Guzmán Blanco, hizo irrupción el Valle-

jo Miranda, mandatario del Gobierno, y turbó una fiesta, genuinamente americana, con improperios dirigidos al Sr. Ruiz Zorrilla, como respuesta á un brindis, sumamente moderado, del jefe del republicanismo español.

Las corrientes de ahora son muy distintas de las corrientes de antes. Como jefe del partido republicano español, el Sr. Salmerón fué cumplimentadísimo á su paso por París, cultivando diario y cordial trato con personalidades del Gobierno de la República, una de las cuales, la más característica y valiosa, dijo, en interviú que será pública á esta fecha, que está dispuesta á hacer lo que necesite el jefe de los republicanos españoles.

Recursos de Buenos Aires y de otras Repúblicas sudamericanas... Protección y ayuda del Gobierno francés...

Si el buen Lázaro no se levanta y anda, será porque le dé mucho gusto estarse echado á la bartola, rascándose la lepra en el cubil de la más infecta de las políticas bizantinas.

Luis Bonafoux.

TELEGRAMAS DE ANOCHE.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

El gobierno y las mitras

Madrid 16 (21:35).

Vuelve á recobrar importancia y á preocupar seriamente al gobierno, la cuestión del matrimonio civil.

Los obispos no deponen su actitud levantisca, confabulándose contra los liberales.

Témese que el conflicto se agrave sobremedera al discutirse la Ley de asociaciones.

Los conservadores anuncian una obstrucción completa á los planes del gobierno. Agrávase la situación.

Obispo valiente

En los centros políticos ha comenzado á circular una noticia que ha producido general sorpresa.

Asegúrase que el obispo de Badajoz se ha querellado ante el Tribunal Supremo, contra la orden del ministro de Gracia y Justicia, sobre matrimonios civiles.

Dícese que otros preladados secundarán la determinación del de Badajoz, con el preconcebido intento de suscitar un serio conflicto que acelere la venida de Maura al poder, á fin de que los conservadores mantengan el *statu quo* en la cuestión religiosa.

Coméntanse vivamente estas versiones.

Los círculos están animadísimos, haciéndose miles de conjeturas sobre el desenlace que en plazo breve ha de tener la batalla que se está librando entre preladados y ministros.

Huracanes

Madrid 17 (1:10).

Noticias de Roma dicen que en todas las costas italianas se han desencadenado horribles huracanes.

Han zozobrado infinidad de embarcaciones, algunas de alto porte.

Las pérdidas ocasionadas en tierra también son enormes.

Comarcas enteras han sido arrasadas por los temporales.

Revolución cubana

Telegramas de la Habana dicen que el movimiento revolucionario amengua considerablemente.

Las tropas yanquis han copado varias partidas de insurrectos.

En los campos se han reanudado las tareas agrícolas.

Créese que después de las próximas elecciones, la isla quedará completamente pacificada.

Mesa.

Guisasola denunciado

Es indudable que ha dado un mal paso el arzobispo Guisasola despotricando contra el matrimonio civil en Valencia. Ha demostrado que no conoce el terreno que pisa y ha dado al traste con toda esa reputación que hacía de él un maestro en las malas artes de la hipocresía.

De Valencia no se dirá nunca lo bastante como ciudad anticlerical. Siempre que hay ocasión se recuerda la entrada de Cerralbo, visión trágica que vió con claridad Nozaleda antes de decidirse á tomar posesión de aquel arzobispado. No queda nunca por recordar la pedrea de que fueron objeto los peregrinos alquilados por Comillas, ni los atentados contra el convento de los jesuitas, ni los apaleamientos que acabaron con el *Rosario de la aurora*, ni los sangrientos sucesos de la Inmaculada, ni tantas otras cosas por el estilo, que son simples apuntes para una silueta de Valencia anticlerical.

Vean ahora nuestros lectores lo que dice *El Radical*, de Valencia.

“No es el honor de las señoras que tienen el civismo de contraer matrimonio civil mercancia dada á que arzobispos, por medio de pastorales, las llamen concubinas.”

El concubinato no es más que el amanecimiento, y éste es una de las manifestaciones de la prostitución.

En consecuencia, ya lo saben los casados civilmente: en vez de esposas legítimas, cuya unión con su esposo sancionó la ley, tienen barraganas á sabiendas; Victoriano lo ha dicho, y Victoriano es infalible, pues le anima el Espíritu Santo.

Pero nosotros, á quienes no nos duelen prendas, y vindicando el honor de las señoras casadas civilmente, que dieron un día gallarda muestra de anticlericalismo, sin mengua de su honor, sancionando su unión con el varón ante el Juzgado únicamente y sin intervención del párroco, hemos decidido acudir á los Tribunales, produciendo querrela por injurias graves contra el honor, en contra de D. Victoriano Guisasola, arzobispo de esta archidiócesis, y en este sentido hoy se presentan papeletas invitando á acto de conciliación por un amigo nuestro, en nombre de su esposa, contra el arzobispo de referencia.

Veremos si se hace justicia.”

Muy bien. Ese es el camino. Y repetimos lo que hemos dicho en otro lugar de este número: con pueblos como Valencia no se conciben obispos como el de Tuy.

Claro que la querrela encontrará grandes obstáculos, pero el hecho de entablarla contra un arzobispo demuestra la superioridad de ese pueblo valenciano, digno del mayor elogio.

UN LIBRO

Nuestro querido amigo D. Manuel Rallo nos remite un ejemplar de la obra titulada *Un libro más*, de que es autor el ilustre paisano D. Manuel Linares, natural de Guía y residente desde hace mucho tiempo en la isla de Cuba.

La nueva obra ha sido editada en uno de los mejores talleres tipográficos de la Habana, formando un elegante tomo en 4.º mayor, esmeradamente impreso.

El Sr. Linares ha coleccionado en su libro varios hermosos trabajos publicados en los periódicos cubanos, especialmente en *La Revista Económica* que el brillante periodista dirigía en época de gran turbulencia, demostrando el temple de su alma y los bríos de su pluma dedicados al servicio de las nobles causas y á la defensa de ultrajados derechos.

Linares es un periodista que en la perla de las Antillas honra á su tierra natal, la canaria, que á su vez se siente orgullosa de contar con hijo tan distinguido. De él escribe un importante periódico, *El Nuevo País*, de la Habana, estos merecidos elogios: Don Manuel Linares—dice—es uno de los raros caracteres en los que no hace mella el pesado rodar de los años. Parecido en esto á su insigne paisano don Nicolás Estévez, su espíritu se conserva eternamente joven, con el mismo ardiente, con el propio ardor y con iguales bríos que hace veinte ó treinta años. El corriente y vulgar proceso por el que, á medida que pasa el tiempo los hombres modifican su criterio, templan sus entusiasmos y pierden la fé que sugiere nobles y altas resoluciones, no se ha presentado, ni es fácil que se presente ya, en las almas aceras de luchadores como Linares y como Estévez, tan enamorados hoy de la justicia, de la libertad y del derecho como lo estaban en su pasada juventud.

Libros como este del ilustre y batallador periodista deben leerse porque instruyen, porque vigorizan y disciplinan la voluntad y el carácter al ofrecer vivo ejemplo de toda una existencia dedicada por entero á revolverse contra las desigualdades y contra los errores políticos y sociales.

Nosotros nos felicitamos del triunfo del ilustre paisano y al acusarle recibo de su libro aprovechamos tan oportuna ocasión para testimoniar al Sr. Linares nuestras simpatías más espontáneas y calurosas.

LA POBREZA

fuerza de esclavitud y de pobreza

A los obreros de Barcelona, en memoria de un Mensaje, 23 de Septiembre de 1906.

Nadie ha visto con tanta lucidez los males que se engendran de la miseria ni condenado tan enérgicamente las desigualdades sociales como los autores del libro bíblico *El Eclesiástico*, traducido por Jesús, hijo de Sirach, hace más de veinte siglos.

“No sufras jamás la condición de menesteroso (dice): vale más morir que ser pobre:—*fili, in tempore vite tue ne indigeat melius est enim mori quam indigere.*” (XXI, 29). “No te acompañes de quien posea más bienes que tú: como el onagro en el desierto es presa del león, así los pobres son pasto de los ricos (XIII, 23). “El rico comete una injusticia y todavía se exalta y vocifera, queriendo llevar razón; mientras que el pobre, aun maltratado, tiene que callar.” (XIII, 2, 4, 32). “Son muchos á quienes la miseria hace delinquir:—*propter inopiam multi deliquerunt.*” (XXVII, 1).

Este último concepto, de tan honda significación para la sociología, fué expresado tiempo después, con frase precisa y elegante, por un poeta pagano del siglo I, Silio Itálico, al representarnos á Escipión encontrándose en uno de los vestíbulos del Infierno con “la Miseria, mal horrible, espantable (dice) y que conduce al crimen: *deforme malum ac sceleri proclivis Egestas.*” (Punicoasum, lib. XIII, v. 585).

Abramos ahora, volviendo á la Biblia, el libro de los Proverbios y edificámonos. “El rico reina sobre los pobres.” (XXII, 7). “La libertad del hombre está en sus riquezas (*redemptio animi viri divitiarum suarum*), mas el que es pobre sucumbe á la amenaza.” (XIII, 8). “Las haciendas son la ciudadela del rico y le dan su fuerza; la miseria tiene á los pobres en continuo temblor.” (X, 15; XVIII, 11).

No parecerá extraño después de esto si extacia á los autores del *Eclesiástico*, de los Proverbios y de los Salmos el cuadro

de una agricultura floreciente en que el instrumento-tierra produzca para los que la trabajan. „Regaré mi huerto, poblado de frutales, y hartaré de agua las hierbas de mis prados.“ (Eccl., XXIV, 40). „Ya reverdecen las praderas y se recoge el her o de los montes, y fabrican los cordeiros la lana para tu vestido y las cabras su leche para tu sustento.“ (Proverbios XXVII, 25, 26, 27.) „Mudó el Señor el desierto en lagunas de aguas y la tierra seca en manantiales; y alojó allí á los hambrientos; se fundaron éstos una ciudad y sembraron los campos y plantaron viñas y dieron el fruto natural: arrojó el desprecio sobre los poderosos y los lanzó á una vida errante, mientras redimía al pobre de la miseria, levantándolo de su abatimiento“ (Psalm., CVI, 35-41).

Una ciudad ideal así, en que los pobres encuentran casa donde morar y tierra que labrar y agua abundante con que fertilizarla, prometió el profeta Ezequiel á los judíos cautivos en Babilonia. „Esto dice el Señor: YO os recogeré y os sacaré de entre las gentes y os conduciré á vuestra tierra; y pondre un espíritu nuevo en medio de vosotros, os quitaré el corazón de piedra que tenéis en el pecho y os daré un corazón de carne, y os purificaré de todas vuestras inmundicias é idolatrias. YO salvaré á mi grey, despidiendo á los pastores infieles que solo se apacientan á sí propios. Y haré llover á su hora, y llamaré al trigo, y lo multiplicaré y multiplicaré el fruto del árbol y las cosechas del campo, para que no sufráis más el oprobio del hambre entre las gentes: *ut non potestis ultra opprobium famis in gentibus* (XXXVI, 24-30; XXIV, 10 y siguientes).

Joaquín Costa.

Los batallones infantiles

Lo que dice Unamuno

Un periódico de Salamanca publica una carta del sabio rector de aquella Universidad, D. Miguel de Unamuno, que hemos visto reproducida en gran número de periódicos peninsulares, sin duda por la trascendencia que entraña para nuestra educación social, basada todavía en los cimientos de arcaicos ideales.

La carta de Unamuno, el gran apóstol español de la civilización moderna, merece también ser conocida de nuestros lectores. Dice así:

„Mi querido director: Va transcurrido ya mucho tiempo desde que en mal hora se formó el desdichado batallón infantil, y este es el día en que la prensa de la ciudad, lejos de condenarlo, le ha dado fomento, dejándose llevar de su funestísima condescendencia con toda convención. Y como en estos días se ha exhibido á troche y moche á esos pobres niños, ha de permitirme que no falte una voz que proteste públicamente de ese disparate.

Bien sé que á unos les parecerá esto una salida de tono, otros lo tomarán por una de mis cosas y los más no verán lo que de malo tenga el tal batallón, pero yo creo cumplir con un deber y basta.

Precisamente cuando en todas partes donde se cometió la torpeza de formar batallones de esos se están deshaciendo, se les ocurre á unos cuantos sujetos formarle aquí.

El batallón infantil es una de las ocurrencias más profundamente deseducadoras, y no puede ser apadrinada por nadie que seriamente se cuide de la educación de la niñez. Porque aparte de que los niños no deben servir para divertir á los mayores, es ello un incentivo á la vanidad infantil y al pernicioso instinto de exhibicionismo.

Y aún trae aparejados otros males. Anteayer precisamente presencié en la calle de Zamora un espectáculo lamentable, y fué el de un chicuelo vestido de sargento, que apoyándose en aquellos galones de juego, pretendía imponer su voluntad á otro chiquillo, vestido de soldado raso, obligándole á ir por donde á él, al sargentillo, se le antojara, y al repren verle yo, me contestó: „es que tiene que venir por donde yo le mande.“

Y se habían venido á las manos. Y sé de otro mocito, vestido no sé si de capitán ó de comandante, que increpó á un raso porque no le saludaba. Y esto no es enseñar disciplina sino jugar con ella.

La milicia será buena ó mala—que esto no hace ahora al caso—pero no es cosa que deba tomarse á broma y juego.

Esos muchachitos, á quienes se les enseña á jugar con la disciplina, podrán ser mañana de los ciudadanos más indisciplinados.

Tomando la disciplina á juego, solo se aprende á jugar, á la disciplina.

Y aún en esta disciplina de juego ¿qué autoridad, y por qué estableció la jerarquía y dió á cada cual su grado? Fijese en esto y verá todo lo que tiene de deseducativo.

Es natural que al tratar de verificarse la jura de la bandera, el capitán general del distrito lo prohibiera y debería prohibir el que unos cuantos mal avisados padres vistan á sus hijos, para divertirse con ellos, con uniforme de reglamento.

Parece imposible que personas serias y de buen juicio apadrinen de una ó de otra manera, esa ridícula parodia.

Ante todo y sobre todo hay una razón suprema y es el respeto que se debe á la niñez. Al niño no debe convertirse nunca en juguete de los mayores, ni traerle y llevarle como número de festejo de feria. Es lamentable que en Carnaval se saque á los pequeñuelos vestidos de mamarachos, con mejor ó peor propiedad, y es más lamentable aún que el Carnaval se prolongue á otros épocas del año.

Por el buen nombre de Salamanca es de creer y de esperar que se disuelva cuanto antes ese ridículo batallón que nunca debió haberse formado.

Gracias por haberme admitido estas líneas de protesta, y queda amigo suyo lealísimo.

Miguel de Unamuno.

Conjeturas para en caso de guerra

Un periódico alemán publica una carta de su redactor militar sobre la conducta que en caso de guerra observaría el Gobierno alemán frente á los jefes del partido socialista. Bebel cree que comenzarían por alejarlos, pero el redactor no opina de este modo.

„Las cuatro quintas partes del Ejército movilizado—dice—están constituidas por dos millones de socialistas. La Administración militar no podrá separarlos en tantos lugares como desearía por impedirse la rapidez misma con que habría que efectuar la movilización. ¿Que impresión causaría la noticia de que Aebel ó Kautsky se encontraban en prisión? En presencia del enemigo no se haría semejante provocación, ó, en caso contrario, podría ocasionarse un grave conflicto.“

El *Tageblatt*, que comenta el artículo anterior, reconoce que, en caso de movilización, el Ejército se hallaría plagado de elementos socialistas, y no es cosa de seguir el parecer de los que predicaban una política de violencias contra los socialistas.

COMUNICADO

Sr. Director de EL PROGRESO.

Distinguido Director. Desearía un pequeño hueco en su digno periódico para desvanecer ciertos errores que de mi persona hace hoy el diario *El Tiempo*.

Favor por el cual le queda altamente agradecido s. s. q. b. s. m.

VICENTE DÍAZ.

Nunca mi modesta pluma la he puesto á defender malas causas ni jamás he escrito en *La Opinión* ni una línea. Soy, como lo saben mis compañeros, operario de la imprenta del Sr. Molowny hace muchos años, y, por defender al señor D. José Cabrera Díaz y otros individuos de los rudos ataques que le hacían cuando mi única sociedad—Centro Obrero—estaba en su mayor fuerza, tuve que embarcar para Las Palmas á trabajar en la imprenta del respetable republicano Sr. Franchy y Roca, nombre que jamás olvidaré por los buenos servicios que me prestó.

Estoy en el sitio que desde un principio me he trazado en mis escritos, no combatiendo lo que ayer escribí, sino simplemente, defendiendo á mis compañeros como mis fuerzas y mi inteligencia me ayuden.

Soy, donde quiera que se me llame, obrero antipolítico hasta la médula de los huesos, siendo falso, pero completamente falso, que yo defienda á ningún partido político desde las columnas de *El Obrero*.

VICENTE DÍAZ Y DÍAZ.

EFEMERIDES CANARIAS

17 Octubre 1598. Fallece el primer Capitán general y Presidente de la Real Audiencia de estas Islas D. Luis de la Cueva y Benavides, Sr. de Bedmar.

17 Octubre 1883. Se publica en la Habana el primer número del periódico *El Eco de Canarias* revista decenal, económica, política, científica y de noticias generales, fundada y dirigida por don Valeriano Fernández Ferraz, editándose en el establecimiento tipográfico del Ejército.

Crónica general

De Obras públicas.—Por el señor Ingeniero jefe interino de esta provincia, se ha encargado al maestro de obras de la villa de la Orotava D. Nicolás, Alvarez, para que proceda á ordenar la construcción de los malecones de la carretera del Pinito.

Aquel mismo funcionario ha participado al Alcalde de aquella villa, que en el correo del 10 se remitió á la Dirección General de Obras públicas el expediente del puente de Barranco hondo.

—El Sr. Gobernador civil ha abierto información pública acerca de la petición de D. Juan Díaz Rodríguez, para formar un pequeño pantano en el Barranco de Jimenez, del término municipal de La Laguna, construyendo un muro de presa de doce metros de altura.

Publicaciones.—En breve se publicará en esta Capital una revista de Instrucción pública.

También en Lanzarote se anuncia la aparición de otro periódico, que llevará por título *La Palestra*.

Circular.—Se ha ordenado la inserción en el *Boletín Oficial* de una circular del Fiscal del Supremo, relativa á los medios de conseguir la disminución de la vagancia, la embriaguez y el uso de armas prohibidas.

Un loco.—Anoche promovió un fuerte escándalo en una fonda situada en la calle del Rosario, un individuo, natural de la Victoria, que padece frecuentes ataques de enagenación mental.

Anteriormente en el Teatro, durante la representación de anoche, había dado pruebas de tener desequilibradas sus facultades, pero más tarde, al llegar á la fonda, la emprendió á palos con los huéspedes y con todos los que á su paso encontraba.

Lo propio ocurrió con los agentes de orden público y con los serenos, los cuales, después de no pocos esfuerzos, lograron sujetarle conduciéndolo al Hospital civil.

Responsabilidad.—La Comisión provincial ha declarado responsables del pago del contingente del actual ejercicio, á los concejales de todos los Ayuntamientos que adeuden cantidad por tal concepto.

Ayuntamiento.—De segunda convocatoria se reunirá esta tarde la Corporación municipal, para celebrar sesión ordinaria.

Elecciones.—En las verificadas últimamente en la Villa del Paso, salieron electos los siguientes candidatos:

Liberales: D. José Taño Jiménez, don Manuel Monterrey Hernández, D. Vicente González Lorenzo, D. Juan Vicente Perera Gómez, D. Antonio Cordovés González y D. José Afonso Mateo.

Republicano: D. José Sosa Carmona. Este señor es el primer candidato republicano que se elige en la expresada Villa.

Opera.—Sigue siendo muy aplaudida la compañía de ópera del Sr. Giovannini, que actualmente se halla en Las Palmas.

En la semana pasada obtuvo la compañía dos señalados triunfos en las óperas *Favorita* y *Un ballo in Maschera*, donde se han distinguido notablemente la contralto Sra. Galán, el barítono Sr. Molina y los tenores Giori y Morera.

El Sr. Giori, sobre todo, entusiasmó al público, arrancando muchos bravos y aplausos y repetidas llamadas á escena.

Sería lástima que tan notable compañía dejase de actuar en nuestro teatro, ya que tan cerca la tenemos.

De marina.—El ministro de Marina ha firmado una real orden sobre el cumplimiento riguroso de la ley de sargentos.

También ha dirigido una circular á los capitanes generales de los departamentos sobre la aplicación de la ley de accidentes del trabajo, pues de las estadísticas recibidas en el ministerio resulta que el número de obreros lesionados en los Arsenales

excede en mucho al usual en el ejercicio de las demás industrias oficiales y particulares.

Fallecimiento.—En Las Palmas ha dejado de existir el Sr. D. Rafael Millares Torres, tío de los distinguidos escritores D. Luis y D. Agustín Millares, á quienes, como á las demás familia dolida, enviamos la expresión de nuestro pésame.

Compañía.—Anoche fondeó en nuestro puerto, el vapor *P. de Satrústegui*, en el que hace viaje para la península, según ya habíamos anunciado, la compañía Guerrero-Mendoza.

Varios de los artistas, entre ellos Fernando Díaz de Mendoza, estuvieron anoche en esta población.

El *Satrústegui* ha seguido su viaje para Cádiz.

Enlace.—En Santa Cruz de la Palma ha contraído matrimonio civil el apreciable joven D. Guillermo Rodríguez Acosta con la bella Srita. D.^a Amanda Guerra Pérez.

Les deseamos felicidades.

Espectáculos.—Ante regular concurrencia dió anoche su tercera función en este Teatro, la compañía de variedades que dirige Mr. Watry.

El espectáculo resultó muy entretenido, cosechando bastantes aplausos Mme. y Mr. Watry y el notable equilibrista Mr. Wigo, que tuvo que repetir varias de sus difíciles suertes.

Esta noche no habrá función.

Para el sábado se anuncian *Los espectros*, obra de gran aparato que, seguramente, llevará numeroso público á nuestro coliseo.

Vapores.—En el presente mes de Octubre comenzarán á hacer escala en el puerto de Las Palmas, con destino al de Londres, los vapores de la Compañía Inglesa de Navegación, *Anglo Argentina Shipping Co.*

Esta compañía cuenta con varios vapores de gran porte, de 6.000 y 7.000 toneladas, acabados de construir, proponiéndose por ahora establecer un servicio regular cada tres semana.

El primer vapor de la Línea que hará esta escala será el *Manchester City*.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Artículo de "El País"

Madrid 17 (12'30).

En su edición de esta mañana publica *El País* un artículo sobre asuntos de Canarias, que está siendo comentadísimo.

El País habla del estado actual de opinión en esa provincia, señalando de paso los peligros que para el españolismo de las Canarias ofrecen las competencias comerciales entre Inglaterra y Alemania.

El articulista hace gran acopio de datos para justificar su alarma, excitando al gobierno para que consagre detenida atención á las necesidades de ese archipiélago y acuda inmediatamente á remediar males que pudieran ser de resultados funestos para toda España.

El artículo de *El País* ha producido impresión en los círculos políticos.

Beránger enfermo

Se ha agravado considerablemente la enfermedad que viene padeciendo el almirante Sr. Beránger.

Los médicos temen un desenlace fatal.

Mesa.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas

(COMPAÑÍA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior	Ptas. 30.939'13
Imposiciones durante la semana	205'
Suma	Ptas. 31.144'13
Reintegros	1.182'27
Saldo	Ptas. 29.961'86

Santa Cruz de Tenerife 14 de Octubre de 1906.
—J. M. Ballester, Gerente.

VINOS de la Victoria á 60 cénts., y de Lanzarote á 50.--Benjamín Izquierdo, Candelaria, 27, esquina á Sol.

GUANO LA BANDERA

El más acreditado por sus excelentes resultados debido á la proporción y superior calidad de los elementos que entran en su composición. Especialidad en los cultivos del Tomate, Patatas y Plátano. Se confeccionan abonos químicos con arreglo á la fórmula que el agricultor desee, garantizando su riqueza mediante análisis.

Cifra y Maldonado.

Depósito general, **BUENAVISTA. PRECIOS REDUCIDOS.**

(317-15 a)

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes 1'50 Ptas.
Península, trimestre 5' " "
Extranjero, semestre 12' " "
Número suelto, 10 céntimos.
Id. atrasado, 15 íd.

TARIFA DE ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma á 3 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 10 en la cuarta plana; á 5, en la tercera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda. Mitad de precio á los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 10.

Redacción y Administración, San José, 36

Corsets... Corsets

Modelos nuevos. — Elegantes. — Airosos.
Formas irreprochables á la darning.
Cómodos. Higiénicos.

Especialidad en Corsets para niñas y jovencitas.

Corsets á medidas, desde 25 á 100 pesetas.

The Lion Trading Co,
Alfonso XIII, 40-42

FERNÁNDEZ Y PADILLA CIRUJANOS-DENTISTAS

Único especialista en orificaciones, coronas dentales, dentaduras artificiales y enfermedades de los dientes y muelas.

Horas de consulta de 8 de la mañana á 5 de la tarde.

Valentín Sanz, n.º 1 (antes Norte).

Sellos de Cautchú

del tamaño y de la forma que se quiera, por muy difícil, complicado ó raro que sea el dibujo ó la alegoría.

Sellos para Diputaciones, Juzgados, Ayuntamientos, Oficinas Civiles y Militares, Farmacias, Sociedades, etc. etc., con los escudos que les pertenezcan.

Sellos infalsificables.
Sellos firmas.
Sellos de metal para marcar.
Sellos fechadores con su correspondientes aparatos.

Sellosletras y números para marcar.
Precios muy económicos.
Fabricación esmeradísima.
En la Imprenta GARCÍA CRUZ, San José, 36, Sta. Cruz de Tenerife.

Fé de vida. Se venden en la Imprenta García Cruz.

La industria española

En vista del desarrollo que ha tomado en nuestra Capital la construcción de edificios modernos, la importante casa de D. José María Tejera, de Sevilla, ha pensado, con muy buen acuerdo, que su representante D. Miguel Reyes verifique una "turnée" por estas islas para que conozcamos el grado de perfeccionamiento á que ha podido llevar el citado inteligente y acreditado industrial, la fabricación de *Mosáicos hidráulicos, Azulejos*, y otros materiales de construcción.

A fin de dar una idea aproximada de la importancia de esta fábrica, bástese decir que emplean continuamente en sus talleres 500 operarios, y producen anualmente solo en Losetas hidráulicas para pisos, la respetable cantidad de 200.000 metros cuadrados.

Es la casa más importante de España en este ramo y veríamos con gusto que todas las personas interesadas en construcciones se aprovecharan de esta oportunidad para examinar las muestras y catálogos que el Sr. Reyes presentará á los que deseen honrarle con su visita en las oficinas de los Sres. *Kühner, Henderson, & Co.*, en Santa Cruz, quienes han sido nombrados Representantes depositarios para estas islas. (339)

Muy importante

Para teñirse las **CANAS** y que sea imposible el poderse conocer que estén teñidas, úsese el

Aceite Vegetal Mexicano Perfumado.

Última perfección, nada mancha, y su uso es con las mismas manos, é igual á cualquier aceite de tocador.

DEPÓSITOS: en Santa Cruz de Tenerife, *EL SIGLO Adolfo Benítez y C.ª*—En La Laguna, *D. Federico Meléndez.*

UN PLATO DELICADO:

SALMON ROYALTY

La marca más popular en Canarias por su calidad superior siempre igual.

De venta en todos los establecimientos de Santa Cruz. **NO OLVIDARSE:**

SALMON ROYALTY.



17, Castillo, 17

LA ASEGURADORA ESPAÑOLA

Compañía Nacional de Seguros de Vida, Accidentes, Marítimos é Incendios
FUNDADA EN 1900

Capital: 5.000.000 de pesetas. Desembolsado: 2.000.000 de pesetas.
Dirección general: Santa Cruz de Tenerife (Canarias).
Dirección en Madrid: Salón del Prado, núm. 14

Sucursales y Agencias en las provincias de España.—Comisarios de averías en todos los puertos del mundo.—Sucursales establecidas en las Repúblicas Argentina, Uruguay y Paraguay.

Se vende

una estantería y una máquina para coser *Singer*. Darán razón, Ruiz de Padrón número 17. (332)

Métodos de Música Libros de estudio

Se entregan perfectamente encuadernados al siguiente día de llevados á la **IMPRENTA GARCÍA CRUZ** Calle de S. José, núm. 36.

Manuel Rodríguez Acuña

Calle de la Carrera núm. 28. La Laguna
En esta acreditada casa, especialista en cigarrros y picaduras de la Habana y la Palma, libros, papel, tarjetas, tintas y demás artículos de escritorio, se acaba de recibir de Cuba la tan renombrada MIEL DE ABEJA, DULCE y JALEA DE GUA-YABA, CERA y el célebre MIRAGUANO para almohadas y colchones. Todo bueno y á precios módicos. (213)

A los Sres. Exportadores de Frutos:

Los Sres. Yeoward Brothers, tienen existencias en el Puerto de la Cruz, de todos los materiales necesarios para el empaquetado de frutos. Dirigirse á dichos señores en el mismo Puerto de la Cruz.

Se alquila

una de las casas del edificio de los señores Elder Dempster y C.ª, Alfonso XIII número 84.

En el mismo edificio darán razón. (309)

Caballo

Se vende un magnífico potro, hijo del caballo árabe semental del Estado. Edad, 3 años, color alazán, la marca de altura. Domado para tiro y silla.

Informarán en la calle de Miraflores, detrás de la Recoba, caseta de madera. (341-6)

Hy. Wolfson

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Compra y venta de oro. Compra y venta de giros sobre Madrid, París, Londres y otras plazas del extranjero. Demás operaciones de Banca.

Horas de despacho: de 9 á 11 y de 2 á 4.

Oficinas: MARINA, NÚM. 1. Santa Cruz de Tenerife.



CINTAS PARA CORONAS

Se les imprime la *dedicatoria en oro ó en plata, con preciosas letras, en la*

Imprenta GARCÍA CRUZ,
San José, 36.

Máquinas de escribir sistema

"YOST"



El nuevo modelo núm. 10 es reconocido como la perfección en máquinas de escribir. Su sencillez de teclado permite aprender su manipulación en pocos días. La más ligera de todos los sistemas conocidos. Ventas al gobierno español durante un año, 91 máquinas. Para más informes diríjase á Hy. Wolfson; Marina núm. 1, Santa Cruz de Tenerife.

Sellos de cautchú, en la Imprenta García Cruz.

Buques á la carga

COMPANÍA TRASATLÁNTICA (ANTES DE A. LÓPEZ Y C.ª)

Servicio del mes de Octubre de 1906

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
		Montevideo y Buenos Aires.
		Cádiz, Barcelona y Génova
ANTONIO LÓPEZ	17	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
MONTSERRAT	31	Cádiz, Barcelona y Génova.
M. L. VILLAVERDE	1 Nbre.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia un día antes de la salida de los vapores á las 12 de la tarde, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.—Agentes, VIUDA É HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

DESTINO	VAPOR	DÍA
		Obre.
Londres	Salamis Karamea Suevic	21 25 25

NOTA.—Se suplica á los Sres. Exportadores de frutos, que para todo lo que se relacione con embarques de los mismos, para el puerto de Londres, se dirijan á los Sres. Fruit Brokers (agentes de frutos), The Tenerife Fruit Agency, Marina, 31.

Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Dunluce Castle Inanda	18 29
Ascensión y Santa Elena		
Cape Town Hebart Wellington N. Z.	Corinthie	25
Cape Town y Puertos de Australia	Nineveh	22
Hamburgo	Osiris Eleonore Woermann Frieda Woermann Bahia Córdoba Pernambuco Thessalia	17 23 24
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Lucie Woermann Linda Woermann Lili Woermann Gertrud Woermann	17 21 24 22
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.	Tucuman Hermonthis Argentina Elkab	19 23 25 26

Bucknall Steamship Line

El magnifico vapor correo inglés **Fort Salisbury** de 6000 toneladas llegará á Santa Cruz el 18 de Octubre con destino á LONDRES con hueco disponible para 1500 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuestos) y 1000 toneladas métricas sobre cubierta. Este vapor llevará la correspondencia pública que se recogerá en esta Administración principal de correos el día de la salida. Agentes, The Teneriffe Coaling Co. Castillo, 84.

Vapores trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª

PARA PUERTO RICO Y HABANA

El vapor español de gran velocidad

Pío IX

llegará á este puerto el 22 de Octubre. Admite carga y pasajeros. Agentes,

T. MARCO Y C.ª—S. en C.

FORWOOD BROS & CO. LINE OF STEAMERS

PARA LAS PALMAS Y LONDRES

El hermoso vapor frutero

Morocco

saldrá el día 19 de Octubre, admitiendo carga y pasajeros.

Agente, HY WOLFSON.
Marina 1.

British & African STEAM NAVIGATION CO.

El magnifico vapor correo

Volta

de 3.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 18 de Octubre con destino á Axim, Sekondi, Forcados, (With Lagos cargo), Burutu, Benin, Warri and Sapele, con hueco disponible para pasajeros y carga.

El magnifico vapor correo

Batanga

de 3.000 toneladas, llegará á este puerto el 19 de Octubre con destino á LIVERPOOL

con hueco disponible para 40 pasajeros de 1.ª clase, 12 de 2.ª, 800 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuestos) y 800 toneladas métricas sobre cubierta.

Agentes, Elder, Dempster & Co. Castillo, 84.

Chargeurs réunis

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor francés

Amiral Nielly

llegará á este puerto del 20 al 22 de Octubre.

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor francés

Amiral Aube

llegará á este puerto del 1 al 2 de Noviembre.

Admite carga y pasaje de 3.ª clase.

Para Dakar, Conakry, Grand-Bassam y Cotonou El vapor francés

Colonia

llegará á este puerto del 3 al 4 de Noviembre.

Admite carga.

Agentes, Hardisson Freres.

LA VELOCE

NAVEGACIÓN ITALIANA A VAPOR DE GÉNOVA

El magnifico vapor italiano

Basile

de 6.500 toneladas, llegará á Santa Cruz el 17 de Octubre con destino á BARCELONA Y GÉNOVA

con hueco disponible para 45 pasajeros de 1.ª clase.

Agente,

The Teneriffe Coaling Co
Castillo, 84.

Societe Générale

DE TRANSPORT MARITIMES Á VAPEUR

PARA MARSELLA DIRECTAMENTE

El magnifico vapor francés

Espagne

saldrá de este puerto el 24 de Octubre.

Tiene hueco para 2.000 huacales de plátanos sobre cubierta.

Admite carga y pasajeros.

Los Agentes,

T. Marco y C.ª S. en C.

Cartulina blanca, en hojas.

Cartulinas para tarjetas de visita.

Se vende en la Imprenta García Cruz.

Para los puertos del sur de esta isla y los de Gomera

El conocido y rápido vapor

Carmen

capitán D. Rafael R. Campanario, sobrecargo D. Francisco López Perea (Paquito), saldrá de este puerto todos los domingos á las seis de la mañana, admitiendo carga y pasajeros.

NOTA.—Este buque reúne inmejorables condiciones para pasaje. Los billetes se expedirán en el escritorio de sus agentes, Marina 31, y caseta de los mismos señores en el muelle; los domingos solamente en esta última hasta las seis de la mañana.

Tarjetas de visita

Se hacen á la perfección en la nueva Imprenta García Cruz, San José, 36.

A los encargados de fábricas

Tablas para saber enseguida, sin hacer operación ninguna, el jornal de los obreros, según los días y cuartos de día que ha trabajado á la semana cada uno.

De venta: Imprenta García Cruz.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Á CARGO DE

Manuel F. García

TODOs cuantos impresos se deseen, desde el más sencillo hasta el más difícil y complicado, se hacen en esta imprenta recientemente instalada, con máquinas modernas y una extensa y variadísima colección de tipos todos nuevos.

Preciosas letras para partes de enlace y nacimiento, menú, tarjetas de visita, invitaciones, facturas, timbres para cartas, memorandum, tarjetas-avuncios de restaurants y hoteles, etc., etc.

Prontitud y precios moderados.

En este mismo establecimiento, se encuadernan libros lujosamente ó en encuadernaciones baratas.

Calle de San José, No. 36.

Las mejores de las TINTAS INGLESAS, son las

Tintas de Stephens



En los escritorios y casas de comercio, así como el público en general, prefieren las Tintas de Stephens porque conocen sus buenas cualidades.

Las Tintas de Stephens son las más limpias, más duraderas y de más confianza en todo el mundo.

La tinta azul negra de escribir (Blue Black Writing), se mantiene clara y fluida aun cuando esté expuesta al aire.

La tinta azul negra de copiar (Blue Black Copyng), da 6 copias claras y no decae su color.

La tinta muy negra de escribir (Très Noir Writing), es de un color negro muy bueno y tiene gran fluidez.

La tinta violeta negra de copiar (Violet Black Copyng), da las copias perfectamente claras, es extremadamente fluida y no es corrosiva.

La tinta roja de escribir (Scarlet Ink) tiene un bonito color y no corroe las plumas.

De venta: Librería y Papelería de

A. Delgado Yumár.—SAN FRANCISCO, 2.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ, á cargo de Manuel F. García.— San José, núm. 36